

绩效管理
晒工资

绩效管理「晒工资」之稀贵厂缝纫女工 谢爱梅

用勤奋穿针 责任引线 编织幸福人生

大冶有色金属集团控股有限公司职工工资发放明细表

部门		稀贵金属厂\厂机关\供销科													2013年12月								
序号	人员编号	姓名	工种或岗位	应付工资							劳保津贴			应付合计	代扣款项					实发工资	签名		
				小计	岗位工资	绩效工资			特殊支付工资	其他工资	保健	艰苦岗位津贴	矿山及水煤气补贴		养老保险	医疗保险	失业保险	公积金	水电房租费			个人所得税	
14	24506	谢爱梅	缝纫工	5837.41	0	4323	1400	84.41	30	0	0	189	29.4	306	6361.31	196	44.2	22.1	176	0	137.3	5785.71	谢爱梅

▲ 谢爱梅 2013年12月份工资表

编者按

工资,是职工在企业劳动中的价值体现,也是企业给予职工最主要的回报。“十一五”以来,公司大力推行薪酬制度改革,调整公司职工岗位绩效工资结构,通过实行全员绩效考核管理等方式千方百计提高收入水平,职工工资有了较大幅度的增长。为认真践行“以市场为导向,以效益为中心”的经营理念,进一步调动职工的生产积极性,充分发挥绩效的杠杆作用,本报特联合公司人力资源部开辟“绩效管理晒工资”专栏,将选择一些通过采取市场机制和激励机制提高职工工资收入水平的岗位,“晒”出他们的工资,展示他们的付出和贡献,增强我们通过创造性的辛勤劳动不断增加工资收入的自信心。



▲ 缝纫女工谢爱梅笑容灿烂

2月14日上午,沿着稀贵厂老厂区的方向,来到原电解厂房的一间房子门口,一阵密密匝匝的声音就迎面扑来,推门进入声音骤大,时而如万马奔腾,时而如行云流水。仔细一看,原来是两名女工正在奋力踩踏缝纫机……

“大家都这样过我也这样混,不敢搞计件工资制,怕改革,也找领导扯过皮”

谢爱梅今年43岁,是稀贵厂供销科缝制班的一名普通女工,所在的岗位主要是为稀贵厂精炼车间等生产线制作过滤布袋,是稀贵金属精炼生产线上的必需材料。

以前外委给一家单位专门制作,包工包料,稀贵厂出钱购买,日子就这样平平淡淡地过着。但这样的日子在2013年5月的时候终结了,公司大力规范劳动用工制度和收入分配制度改革,稀贵厂决定将外委加工编织袋改为由自己职工加工制作,实行承包计件工资制。

平静的生活被打破,谢爱梅明显感觉到岗位实行承包计件工资制带来的工作压力。一天上午,谢爱梅找到了供销科科长周革萍,表示坚决不愿意参加计件工资制。谢爱梅说,大家都这样过我也这样混,不敢搞什么计件工资制,怕改革,也找领导扯过皮。

周革萍耐心地跟谢爱梅解释:“你们不是一直抱怨自己工资收入低吗,这是你们增加工资收入的好机会,只要你们吃点苦、工作认真点,责任心到位一点,你们的工资收入肯定会翻番。”

无论怎么解释,谢爱梅心里的疙瘩还是不能完全解开。但不管怎样,班还是要上,工作还是要做,缝纫机还是要转啊。现在实行计件工资制,也就是多劳多得、少劳少得、不劳不得,但怎样才能多得,谢爱梅开始了思索。

“别小看缝纫活,还是很有技术含量的,我做的编织袋100%合格,从没有影响过生产”

实行计件工资制,对于谢爱梅这个连续缝制机摸都没有摸过的人是很有难度的。一开始,谢爱梅很小心翼翼地踩踏着缝纫机,尽管很认真,一天也就能加工18个左右的编织袋。

有些倔强的谢爱梅慢慢地有些不服气了,既然是多劳多得,没有付出肯定没有回报,不经历风雨肯定不能见彩虹。于是,谢爱梅找同事借来了缝纫机技术方面的书籍,再加上自己在网上搜索了一些资料,渐渐掌握了一些操作要领和维护保养方面的知识。用谢爱梅自己的话说,现在“驾驶”起缝纫机是健步如飞啊。

随后,谢爱梅对多达10余个品规格的编织袋进行认真分

析,并对布料进行研究,一套她自己摸索出来的“操作法”出台了。无论是穿针、引线、排料、划样、铺料、裁剪,还是线迹、缝型,打包、捆扎,谢爱梅都信手拈来、有板有眼的,俨然一位缝纫专家。从来没有因为编织袋数量和质量问题而影响正常生产。

2013年10月,谢爱梅的岗位操作水平突飞猛进,一个工作日就能加工编织袋70多个,经检测合格率达到了99%,当月就拿到了3000多元的计件工资。这让她的工作热情和增收激情大增。

不甘于现状的谢爱梅还逐渐捣鼓上了技术创新,她亲自跑到精炼车间厂房找工人师傅们询问编织袋在生产线上的使用情况,当看到编织袋在防火防腐蚀上要求不高时,她找来过滤布的一些边角余料,自己动手加工制作编织袋的提手,并跑到供销科要求不要再采购编织袋提手了。就这样,谢爱梅又为厂里节约了一笔生产成本。

周革萍说,谢爱梅节约的成本也许微不足道,但是她的精神却弥足珍贵。

“从来没有人能随随便便成功,除了勤奋还要有责任心,才能把事情做好”

2013年11月的一天,供销科下达了一批编织袋的加急任务单,要求第二天早上必须完成。谢爱梅和同事们看着任务单,心里暗暗发愁,任务这么重,时间也太短了。

由不得太多的纠结和哀怨,谢爱梅立即投入到了紧张的工作之中。但没有想到的是,正在加班的她突然胃部剧烈疼痛,一阵一阵地揪着心。怎么办?跟领导请假回家休息?那这批编织袋加急任务肯定就泡汤了,影响了生产那可是大事。于是,谢爱梅硬是忍着巨大的疼痛,一边抓紧工作,一边安慰自己:挺一挺就好了,或者等下万一受不了就回家。就这样,天终于亮了,任务也完成了,她额头上豆大的汗珠打湿了缝纫机案板上的台布,十分显眼。

“我很珍惜现在的工作岗位,企业给了我们这么好的福利和待遇,我们绝不能拖后腿,不光是为了钱还为了面子,胃痛是老毛病了。”谢爱梅说:“从来没有人能随随便便成功,除了勤奋还要有责任心,才能把事情做好。”

同事黄华丽说:“谢爱梅的生产积极性在实行计件工资制以后提高了很多,责任心也很强,做起事来就像‘拼命三郎’,我们都向她学习呢。”

熟练的业务能力加上强烈的工作责任心,让谢爱梅的工作更加顺风顺水,2013年12月的工资表上显示“应发工资”为6361.31元,扣除各种费用,谢爱梅“实发工资”5785.71元。

“拿这么高的工资既是我劳动得来的,也是家人支持的结果。”谢爱梅说:“我要感谢我的老公,他对我支持最大,他还是单位去年的先进呢。”

一说到自己的家人,谢爱梅流露出了幸福的笑容。



▲ 谢爱梅正在抓紧制作编织袋

新闻短评

提高绩效是增加职工收入的原则

近些年来,公司职工收入有了较大幅度的增长,同时职工进一步提高工资水平的愿望也十分强烈,应该清醒地看到,职工的工资收入水平与国内同行业中的几家大企业相比还有较大差距。

当前,公司主产品价格维持低位运行;资金需求上升和货币政策适度紧缩的矛盾较为突出;矿山调整和扩能项目投产并存,治化达产达标任务繁重,原料组织难度加大;成本刚性上升,政策效应衰减,市场化创利制约因素较多。经测算实现全年的利润目标仍有较大缺口,完成全年效益目标面临很多困难和不确定性因素,因此市场价格低迷的客观实际与股东增利、职工增收的矛盾

仍然是当前和今后一段时期的主要矛盾之一。

正因为如此,按照“以市场为导向、以效益为中心”的经营理念,提高绩效也就成为增加职工收入必须遵循的原则。职工在岗位上没有产生效益,提高收入水平是一句空话。企业没有长足的发展,提高职工工资也是力不从心的。

2月19日,公司印发了《大冶有色金属集团控股有限公司2014年调整职工工资分配办法》,明文规定了增加职工工资要遵循“效益决定”、“效率优先”、“绩效挂钩”、“统筹兼顾”的分配原则,工资看绩效、收入凭贡献将成为主流。

总策划 邱杰
策划 刘旺林
记者 王克礼

人力资源部 联合主办
企业文化中心